1.3.2.- Primera Ley de la Termodinamica: Procesos Isotérmicos y Procesos
Isobaricos.

e Unidad 1: Termodindmica quimica

Proceso Isotérmico

Recordemos que en un proceso isotérmico, la temperatura se mantiene constante.

La energia interna depende de la temperatura. Por lo tanto, si un gas ideal es
sometido a un proceso isotérmico, la variacion de energia interna es igual a cero.

Por lo tanto, la expresion de la 12 Ley de la Termodindmica

AE=q+w

se convierte en: q=-w

De tal manera que en un proceso isotérmico el calor entregado al sistema es igual al
trabajo realizado por el sistema hacia los alrededores.

Graficamente el w se puede hallar calculando el &rea bajo la curva del diagrama P-V.
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Observen que el trabajo es el area bajo la curva (isoterma)
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Proceso Isobarico
Recordemos que en un proceso isobéarico, la presion permanece constante.
La mayoria de los cambios fisicos y quimicos ocurren a presidon constante.

Por ejemplo, una reaccién quimica, que se realiza en un sistema abierto, la presion es
la presion atmosférica y ésta no varia durante el proceso.

Como hemos visto a presion constante:

W= -PAV.

El calor involucrado en el proceso a P = cte. se denota como gp.

Aplicando la primera ley:

AE = q, - P AV

reordenando la expresion, podemos llegar a:
gr = (E2 + PV2) — (E1 + PV1)
Los quimicos denominan Entalpia (H) al calor de un sistema a presion constante,

Siendo la Entalpia:

Propiedad extensiva y
Funcién de estado.

Entonces, en un proceso isobarico la expresion de la Primera Ley de la
Termodinamica

AE=q+w

se puede expresar también como:

AE=AH—PAV



El proceso isobéarico, en un diagrama PV:
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En un proceso isoccorico, el volumen permance constante.

Proceso Isocérico

Si observamos el diagrama siguiente:
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En un proceso isocérico la variacion del volumen seria nula, esto quiere decir que el
sistema no ejerceria ni recibiria trabajo.

Si la variacion del volumen es igual a cero, el trabajo también sera igual a cero.

w=—-PAV=0

Teniendo en cuenta la primera Ley de la Termodinamica, la variacion de la energia
interna sera igual al calor.



AE =q,

Observen que el calor se denota como ( v ), lo que nos indica que el calor a
volumen constante es igual a la variacion de energia interna.

Recordemos que el calor a presion constante es igual a la Variacion de la Entalpia.

Si el sistema son gases ideales podemos establecer la siguiente relacion:

q, =nC,AT  AE=nC AT

El grafico PV de un isotermico sera:
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Donde se observa que no hay trabajo, recuerden que el trabajo es el area bajo la curva.

Proceso Adiabatico

En proceso adiabatico, el sistema es un sitema aislado, el sistema no recibe ni entrega
calor al entorno (g = 0).

Un ejemplo de sitemas adiabaticos son los termos, se guarda por ejemplo agua caliente
y estd se mantiene de esta manera pues no deja salir el calor al entorno.



Por lo tanto, al aplicar la Primera Ley de la Termodinamica, la variacion de la energia
interna depender& unicamente del trabajo realizado o recibido por el sistema.

AE=w

W= -PAV.

Analicemos lo siguiente, para un proceso Adiabatico:

Si el volumen de los gases se contrae, entonces la variacion del volumen es negativa,
por lo tanto el w tendra signo positivo. El entorno ejerce trabajo sobre el sistema.

AE>0

Sielvolumen de los gases se expande, entonces la variacion del volumen es positiva,
por lo tanto, el w tendra signo negativo. El entorno recibe trabajo del sistema.

AE <O
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20.11. Durante una expansion isobarica, una presion constante de 250 kPa hace que el
volumen de un gas pase de 1 a 3 L. ¢ Qué trabajo realiza el gas? Resp. 500 J

20.13. Un gas ideal se expande isotérmicamente al tiempo que absorbe 4.80 J de calor.
El pistdn tiene una masa de 3 kg. ¢A qué altura se elevara el pistén respecto a su
posicion inicial? Resp. 16.3 cm
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20.15. Se encierran en un contenedor dos kilogramos de agua, originalmente a 20°C,
de modo que todo cambio es isocorico. Luego, el agua absorbe 9000 J de calor, al
tiempo que 1500 se gotean al medio debido a un mal aislamiento. Determine el
incremento en la temperatura del agua. Resp. 0.896°C

20.17. Un gas encerrado por un piston se expande casi isobaricamente a 100 kPa.
Cuando el sistema absorbe 20 000 J de calor, su volumen aumenta de 0.100 m3a 0.250
m?3. ¢ Qué trabajo se ha realizado y cual es el cambio en la energia interna?

Resp. 15.0 kJ, 5 kJ



